

携手构建面向新时代的中阿命运共同体

——写在习近平主席即将出席首届中国—阿拉伯国家峰会和中国—海湾阿拉伯国家合作委员会峰会并对沙特进行国事访问之际

党的二十大胜利召开后，中国特色大国外交奋楫破浪，开拓前行，书写新的时代篇章。

应沙特阿拉伯王国国王萨勒曼邀请，国家主席习近平于12月7日至10日赴沙特利雅得出席首届中国—阿拉伯国家峰会、中国—海湾阿拉伯国家合作委员会峰会并对沙特进行国事访问。

继出席二十国集团领导人巴厘岛峰会、亚太经合组织第二十九次领导人非正式会议并对泰国进行访问之后，习近平主席开启中东之旅，为中阿友好合作擘画蓝图，为构建面向新时代的中阿命运共同体指明方向，为地区和世界和平稳定、发展繁荣注入信心与力量。

新时代中国将继续高举和平、发展、合作、共赢的旗帜，与各国携手并肩，沿着构建人类命运共同体的大道阔步前行。

擘画合作蓝图 引领前进航向

当前，百年变局加速演进，世纪疫情延宕反复，地缘政治紧张与经济格局演变叠加，全球经济衰退风险上升，世界能源、粮食等多重危机叠加，冷战思维、霸权主义、单边主义、保护主义上升，世界又一次站在十字路口。

中国和阿拉伯国家同为发展中国家重要成员，同为国际舞台上重要政治力量，面临相似的历史机遇和挑战，双方比以往任何时候都更需要加强合作、共克时艰、携手前行。

“中方愿同阿拉伯国家一道，继续坚定相互支持，扩大合作，携手打造面向新时代的中阿命运共同体，共同创造中阿关系的美好未来，为促进世界和平与发展贡献力量。”习近平主席擘画的构建中阿命运共同体美好愿景，得到阿拉伯世界热烈响应。

首届中阿峰会的召开，是当前形势下中阿加强团结协作的战略抉择。中阿领导人将规划双方未来合作，推动中阿关系提质升级，进一步凝聚双方在全球治理、发展与安全、文明对话等重大问题上的共识。以中国—海湾阿拉伯国家合作委员会峰会召开为契机，双方将赓续中海友好传统，规划未来合作蓝图，促进共同发展繁荣。

中国和阿拉伯国家之间的关系源远流长，在漫长的历史交往中树立了不同民族友好交往的典范。新中国成立70多年来，中国同阿拉伯国家相互尊重、平等相待、互利共赢、互学互鉴，友好合作广度深度实现历史性跨越。

元首外交引领下，新时代的中阿关系展现出蓬勃生机，不断迈上新台阶。

2014年，习近平主席在中阿合作论坛第六届部长级会议开幕式上首次提出打造中阿利益共同体和命运共同体，阿拉伯国家积极响应；

2016年，习近平主席访问阿盟总部，全面系统阐释中国新时期的中东政策，规划未来中阿关系发展蓝图，有力提升中阿集体合作水平；

2018年，在中阿合作论坛第八届部长级会议上，习近平主席宣布中阿建立全面合作、共同发展、面向未来战略伙伴关系，勾勒打造中阿命运共同体的具体路径；

2020年，在中阿合作论坛第九届部长级会议上，双方一致决定把推动构建中阿命运共同体的主张写入《安曼宣言》，中阿双方就构建命运共同体达成积极共识。

一次次登高望远，一次次真诚呼吁，一次次坚定同行。在习近平主席亲自推动和双方共同努力下，中国和阿拉伯国家把握历史大势，加强顶层设计，谋划发展路径，推动构建中阿命运共同体不断走深走实。

如今，中阿高层交往密切，政治互信不断增强，经贸合作成果丰硕，团结抗疫筑牢屏障，人文交流日益密切，在国际和地区事务中加强协作，树立了发展中国家团结协作的标杆、南南合作的典范。



这是二〇二二年八月十一日在卡塔尔首都多哈拍摄的卡塔尔世界杯体育场卢赛尔体育场。新华社发

此次峰会将为中阿战略伙伴关系开辟更广阔前景，引领中国和阿拉伯国家在构建中阿命运共同体的道路上大踏步前进。

阿联酋萨卡尔战略研究中心主任穆汉纳德·阿扎维认为，海湾国家和中国的关系正日趋紧密，期待习近平主席的此次访问和中国—海湾阿拉伯国家合作委员会峰会的举行全面深化彼此关系。“中国与海湾国家加强交流合作，为本地区经济和政治稳定构筑了一道‘安全阀’。”

埃及前总理埃萨姆·谢拉夫说，阿拉伯国家和中国都是世界上古老、伟大文明的代表，古丝绸之路早已将这两大文明联结在一起，阿中至今保持着密切的贸易往来和文化交流，即将召开的首届中阿峰会将成为发展双方战略伙伴关系的里程碑。

汇聚众行之力 促进和平发展

卡塔尔首都多哈，夜幕下的卢赛尔体育场灯光璀璨，宛若沙漠中的“大金碗”。中国企业设计建造的这座卡塔尔世界杯主体育场，不仅成为国际足坛盛事的见证，还成为卡塔尔新地标，出现在当地10里亚尔新版纸币上。

从沙漠到绿洲，从海洋到星空，中阿共建“一带一路”的热潮处处涌现，不断为地区发展增添新气象。

阿拉伯国家地处亚非欧三洲交界地带，以其独特的地理区位、丰富的能源蕴藏、悠久灿烂的文明闻名于世，但一些国家也长期饱受战乱之殇，面临发展之困。

面对“中东之问”，中国的中东政策始终顺应中东人民追求和平、期盼发展的强烈愿望。中国在中东不谋求私利，不搞地缘争夺，不划分势力范围，秉持平等友善的伙伴精神，尊重地区国家自主选择，以真诚合作为中东和平发展注入正能量。

习近平主席提出打造共同、综合、合作、可持续的中东安全架构，为破解中东安全困境提供重要思想启迪。从关于实现中东安全稳定的五点倡议，到政治解决叙利亚问题的四点主张，再到落实巴以“两国方案”的三点思路，中国积极发挥负责任大国作用，为促进地区和平安全积极奔走，为政治解决热点问题主动发声。

当前，世界之变、时代之变、历史之变以前所未有的方式展开。习近平主席站在人类历史发展进程的高度，先后提出全

球发展倡议、全球安全倡议，道出了各国人民盼公道、求和平、促发展的共同心声，赢得国际社会普遍认同与支持。

2014年，习近平主席面向阿拉伯世界提出共建“一带一路”倡议，使中阿发展战略对接，让中阿复兴之梦紧密相连，阿拉伯国家应者云集。8年来，中阿既登高望远，也脚踏实地，以务实合作惠及民生，促进地区发展繁荣。中国已同20个阿拉伯国家及阿盟签署共建“一带一路”合作文件。双方在能源、基础设施等领域实施200多个大型合作项目，合作成果惠及双方近20亿人民。

非洲北角，突尼斯的中阿北斗中心照亮中阿技术合作之路；沙漠绿洲，中企参建的迪拜光热光伏混合发电项目助力阿联酋实现清洁能源目标；红海之滨，中埃·泰达苏伊士经贸合作区带动经济发展，促进就业民生……从数字经济到绿色发展，从人工智能到航空航天，中阿共建“一带一路”结出累累硕果，推动中阿全方位合作进入新阶段。

“一带一路”倡议契合阿拉伯国家经济多元化发展需求，为实现中东地区长久和平繁荣带来希望和力量。阿联酋驻华大使阿里·扎希里说，共建“一带一路”倡议致力于实现共同发展繁荣和相互理解，取得了令人瞩目的成就。中阿合作正在迈入新的“黄金时代”。

面对变乱交织、纷繁复杂的国际环境，中国和阿拉伯国家发展友好关系的决心更加坚定，支持彼此捍卫核心利益的行动更加有力，在促进世界和平发展、维护发展中国家利益方面发挥日益重要的作用。

奏响和合之声 共创美好未来

沙特西部红海之滨，小城延布生机盎然，员工们在中沙延布炼厂紧张忙碌着。这一中沙元首共同见证的两国能源合作示范项目，助力沙特经济转型升级，惠及当地发展民生，书写两国合作共赢的温暖故事。

中沙两国人民友好交往源远流长，尤其是进入新世纪以来，两国2008年建立战略性友好关系后，双边关系实现跨越式发展。中国提出“一带一路”倡议后，沙特是最早积极响应这一倡议的国家之一。

“中沙都是有着深厚历史和文化积淀的大国，当前又都面临着提高经济发展质量、提高人民生活水平的任务。中方愿同

沙方相互借鉴和学习，实现共同发展繁荣。”习近平主席2016年访问沙特时如是说。访问期间，两国元首一致决定建立中沙全面战略伙伴关系，并决定成立中沙高级别联合委员会，推动两国关系驶入快车道。

元首外交引领下，两国政治互信深化，各领域合作成果丰硕。双方一致同意将中沙关系置于各自对外关系中的优先位置，并在涉及彼此核心利益的问题上相互支持。

中国是沙特最大的贸易伙伴国，沙特是中国的重要能源供应国及西亚非洲地区最大贸易伙伴。中沙双边贸易额2021年达到873.1亿美元，同比增长30.1%。

在习近平主席和萨勒曼国王共同关心下，“一带一路”倡议和沙特“2030愿景”深入对接，两国能源、科技、基础设施建设等领域合作不断深化，人文交流日益密切。如今，中国工人在萨勒曼国王港建设工地挥洒汗水，中国企业参与沙特未来城项目建设，中沙考古人员联合发掘红海古港，沙特民众掀起“中文热”……中沙友好的时代画卷，徐徐铺展开来。

“我期待通过习近平主席此次国事访问，沙中能将两国关系打造成国际上双边关系发展的典范。”沙特阿拉伯中国问题专家阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼说。

沙特能源大臣阿卜杜勒·阿齐兹·本·萨勒曼说，“沙特将继续做中国可靠和值得信赖的伙伴”。

孤举者难起，众行者易趋。在双方共同努力和精心培育下，中沙、中阿友谊的大树枝繁叶茂、四季常青。双方践行真正的多边主义，持续扩大务实合作，在国际和地区事务中加强协作、展现担当，为中阿战略伙伴关系不断充实新内涵、注入新动力。

党的二十大报告指出，中国始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨，致力于推动构建人类命运共同体。不论国际风云如何变幻，中国始终从战略高度和长远角度看待中阿关系，始终把阿拉伯国家作为中国坚定走和平发展道路、加强同发展中国家团结合作、推动构建人类命运共同体的重要伙伴。

面向未来，中国和阿拉伯国家将继续心手相连，让传统友谊薪火相传，让友好合作历久弥坚，携手构建面向新时代的中阿命运共同体，为促进世界持久和平与共同发展不断作出新的贡献。

新华社北京12月7日电